

# 让特色产业成乡村振兴“加速器”

## ——访全国人大代表、河南省信阳市市长尚朝阳

《农民日报》记者 张培奇

“李克强总理在《政府工作报告》中提出,要坚持走中国特色社会主义乡村振兴道路,加快实现农业农村现代化。作为来自革命老区、传统农区的代表,我深受鼓舞、倍感振奋。”3月7日,全国人大代表、河南省信阳市市长尚朝阳在接受记者采访时说,信阳作为农业大市,经济要高质量发展,“三农”高质量发展是基础,实施乡村振兴战略,加快由农业大市向农业强市转变,就能绘就农业强、农村美、农民富的美好画卷。

近年来,信阳市不断发展壮大传统农业,大力实施农业产业化集群培育工

程,拉长产业链条,已形成毛尖茶、油茶、华英鸭、固始鸡、生态猪、植物油、弱筋面等特色优势产业。全市现有规模以上农业产业化重点龙头企业375家、各类规模化养殖小区1200个、养殖水面100多万亩,特色农业种植面积位居河南省首位。

“乡村振兴,首要的是产业兴旺。如此一来农业才能不断发展,农民才能持续增收,农村才能逐步富裕。”尚朝阳表示,“依托特色产业,我们围绕构建现代农业产业体系,以深化农业供给侧结构性改革为主线,以工业理念提升农业经营水平,以工业发展带动农业增值增效,以工业生产拉长产业链条。”

谈及如何壮大产业助力乡村振兴,尚朝阳举例说,信阳淮滨县借助弱筋小麦种植区位优势,以“产业化”的战略布局让弱筋小麦焕发了生机与活力,带动融合一二三产业发展,催生了吸引了32家低筋面粉、烘焙食品加工龙头企业落户,形成以弱筋小麦为“头雁”,以“面粉-面点-休闲食品”和“白酒-包装-印刷-运输”两条产业链为两侧编队的“雁阵”发展布局,建成食品面粉生产线近70条,年总产量近120万吨,总产值超30亿元,拉动了经济快速发展,带动了农民增收致富。

“如今,越来越多诸如羚锐制药、华英农业、金豫南面粉、山信稻米等信阳农业产业化重点龙头企业,成为引领乡

村振兴、助力精准脱贫的中坚力量。”尚朝阳说,信阳就是要培育壮大农业产业化龙头企业作为重要抓手,着力打造优质稻米、畜禽、弱筋面制品、植物油、水产、茶叶、花卉苗木、中药材、果蔬、林产品等农业产业化集群,力争到2020年培育50个以上产业集群,实现年销售收入突破1000亿元。

尚朝阳表示,无论是建设国家农村改革试验区,还是打赢脱贫攻坚战、决胜全面建成小康社会,信阳都需要从实施乡村振兴战略来破题,“只有坚持产业引领,激活乡村振兴的一池春水,才能确保农民增收致富。”

(原载2018年3月8日《农民日报》05版:访谈)



## 烈火英雄 生命丰碑 信阳骄傲

### 学习英雄精神 助困烈士子女

中共光山县委下发《关于在全县开展向李道洲同志学习的决定》

光山县慈善总会设立李道洲烈士子女助困基金

**信阳消息**(记者 周涛)连日来,信阳光山籍战士李道洲三闯火海抢救群众不幸壮烈牺牲的事迹,引起社会各界强烈反响并被广为传颂。近日,光山县委、县政府组织召开学习李道洲同志精神座谈会,并下发《关于在全县开展向李道洲同志学习的决定》,号召全县广大干部群众向李道洲同志学习。光山县慈善总会设立了李道洲烈士子女助困基金,用于扶持李道洲烈士子女18岁之前的生活、教育、就医等。

3月6日,光山县委、县政府领导,县委各部委办、县直各单位、槐店乡主要负责同志,以及李道洲同志家乡代表、生前所在中

学校长、老师、同学等齐聚一堂,召开座谈会,学习李道洲同志先进事迹。同日,中共光山县委发出《关于在全县开展向李道洲同志学习的决定》的文件,号召全县广大干部群众,特别是党员干部要以身作则,带头学习,带头实践,大力弘扬社会主义核心价值观,迅速掀起向李道洲同志学习的热潮。要以李道洲同志为榜样,牢记党的宗旨和使命,立足本职,淡泊名利,率先垂范,从一件件具体事情做起,努力为群众排忧解难,满腔热情地为群众做好事、办实事、解难事,争做党的好干部和群众的贴心人。要坚持以脱贫攻

坚为总引领,以实施“六大战略”为总支撑,以弘扬“五种精神”为总保障的发展思路,爱光山、加油干、奔小康,为高标准、高质量打赢脱贫攻坚战、全面建设中国智慧之乡贡献智慧和力量。

与此同时,光山县慈善总会设立了李道洲烈士子女助困基金,用于扶助李道洲烈士子女18岁之前的生活、教育、就医等。记者了解到,截至昨日下午18时发稿,光山县慈善总会已收到来自全国各地的市民群众、现役军人、个体工商户、公司企业以及社会各界爱心人士募捐的爱心款百余笔共计100260元。

### 信阳环境尚英雄

——由李道洲三人火海救人说起(三)

张方志

2018年3月3日,信阳籍战士李道洲在武汉三次冲进火海救人,壮烈牺牲。时光回到2005年,信阳籍民工魏青刚在青岛于巨浪中三进三出,勇救落水者。此二人用赴“汤”蹈火,诠释了真正的大义凛然、舍生取义。

从2005到2018十余年间,信阳儿女与生俱来的慷慨大义延伸,信阳英雄事迹频繁涌现,为什么?因为信阳自古出英雄,信阳沃土育英雄,信阳环境尚英雄、重英雄!

英雄频现之后映射了信阳重英雄的踏实作风。李道洲牺牲后,省人大常委会副主任、市委书记乔新江第一时间委托有关人员赶赴武汉,看望慰问李道洲家属,了解英雄救人的英勇事迹和善后安排。其实,这只是地方党委、政府重视英雄的一个缩影。每有英雄出,信阳必重视如斯。

英雄辈出展现了信阳崇尚英雄的良好民风。道洲远去,大别长淮堪悲感!而与此同时,信阳人民又无不骄傲自豪。“英雄走好,您是信阳人的骄傲!”“我为是您的同乡而自豪!向您致敬,向您学习!”……连日来,李道洲英勇救人的事迹在豫南大地不胫而走,面对如此壮举,信阳人民如同以往一样,崇敬之情流露无遗。

在精神谱系中,英雄是醒目的标识;在道德天空上,英雄是璀璨的星辰。崇尚英雄,是因为英雄身上有着闪亮的精神光芒,这种光芒可穿透岁月直抵人心,引导崇尚者追寻英雄的足迹。

“见义勇为民工英雄”、“道德模范”“青年五四奖章”……从魏青刚到程长江,从赵承利到胡阳海、黄春刚……我市政府部门都给予了他们由衷的赞扬和奖励。让英雄活得精彩,让英雄逝后有尊严,绝不能让英雄流血又流泪,在重英雄的行动上,信阳各级政府不遗余力。而信阳儿女在追寻英雄事迹、弘扬英雄精神的道路上也走得异常铿锵有力。

做英雄,是信阳人的内在气质;尚英雄,在信阳早已蔚然成风!

### 我市追授李道洲“信阳青年五四奖章”

**信阳消息**(记者 韩蕾)昨日,记者从团市委了解到,为表彰李道洲烈士的英雄事迹,引导和激励广大团员青年学习李道洲烈士的崇高品格和先进事迹,共青团信阳市委、信阳市青年联合会决定,追授李道洲同志“信阳青年五四奖章”。

2018年3月3日下午,武汉市洪山区梨园街道东湖花园小区二期一居民楼内发生火灾,正在家休假的李道洲同志主动冲进火场救人,与他人共同救出2人后,在勇救第3人时壮烈牺牲,用

实际行动诠释了“英勇顽强,不怕牺牲”的铮铮誓言,用年轻的生命践行了“全心全意为人民服务”的庄严承诺。

李道洲同志参军入伍十三年以来,恪尽职守、爱岗敬业,时刻牢记军人的职责和使命,自觉践行人民军队全心全意为人民服务的根本宗旨,是当代青年践行党的十九大精神的生动体现,集中展现了当代青年崇高的价值追求、高尚的道德品质和昂扬的精神风貌,是全市广大团员青年学习的榜样。

团市委号召全市广大青年要学习李道洲烈士热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱军队的远大理想;学习他坚持人民的利益高于一切,视火情如命令,视群众如亲人的高尚情操;学习他不畏艰险,迎难而上,勇往直前的英雄气概;学习他顽强拼搏,无私奉献,舍己为人的优秀品格,不忘初心,牢记使命,积极作为。同时,各级团组织要通过主题团会、主题团日等多种形式,广泛开展向李道洲烈士学习的活动。